

## 【作文 365】潍坊二模：外卖小哥雷海为问鼎诗词大会总冠军，你怎么看？

### 【作文题目】

阅读下列材料，根据要求写作。（60分）

4月4日第三季中国诗词大会落下帷幕。外卖小哥雷海为一路过关斩将，问鼎总冠军；北大文学硕士、《诗刊》编辑彭敏获得亚军。雷海为：衷爱诗词，喜欢音乐和琴棋书画，会武术，爱交友。夺冠后，一如既往地淡定。他的获奖感言：“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”获奖后的体会：“我就算赢，也是赢在了心态上。”

彭敏：做菜放进过柴油，走路掉进过粪坑。是中国成语大会、中国汉字听写大会的双料年度总冠军。他对“诗词的现实作用”的理解：“世界上空虚寂寞的人那么多，诗词还是能拯救几个。”

网友：热爱和兴趣，能把一件事情做到极致。“腹中贮书一万卷”的彭敏，输在了心急气躁上。

评委：诗词深入人心，深入民间。以诗词为代表的传统文化的回归，昭示着中国传统文化的复兴。

读了上面材料，你有什么感想？请给雷海为、彭敏、网友或评委写一封信，表明你的态度，阐述你的看法。

要求：针对确定的收信人，选择材料中两三个事例或观点，使之形成有机关联；选好角度，确定立意，完成写作任务；符合书信的基本格式。统一以“潍生”为写信人，不得泄露个人信息。

（本题来自2018山东潍坊二模作文。）

### 【命题方向】

健康生活：健全人格、自我管理

责任担当：社会责任

人文底蕴：人文关怀、人文积淀、审美情趣

学会学习：勤于反思



### 【审题】

限制性：

1. “选择材料中两三个事例或观点，使之形成有机关联。”注意是“有机关联”不是简单罗列。

2. “你有什么感想？”“表明你的态度”，“阐述你的看法”。由“感想”到“看法”“态度”，隐含文体指向，可以是抒发“感想”的散文，也可以是议论文。

3. “衷爱诗词”“淡定”“心态”“诗词的现实作用”“热爱和兴趣，能把一件事情做到极致”“传统文化的回归”，这些都在暗示着命题人的立意指向，但不管朝哪个方向立意，都和“上面的材料”直接相关。

4. “符合书信的基本格式”“请给雷海为、彭敏、网友或评委写一封信”“针对确定的收信人”“统一以‘潍生’为写信人”，这是提醒考生本次写作是有确定交际对象

的写作表达，交际对象为“雷海为、彭敏、网友或评委”。

### 开放性：

- 1.可以自主选择材料中两三个事例或观点，使之形成有机关联，写作者可以“选好角度，确定立意”“自拟标题”。
- 2.写信对象相对自由开放。给雷海为、彭敏、网友或评委都可。
- 3.在肯定诗词大会和雷海为的立意指向前提下开放，彭敏的表现可以一分为二的分析。

### 【解题】

材料的主要内容：本次命题，无论是内容还是形式，都紧扣传统文化这个社会热点，这应是命题者的良苦用心所在。试题选取第三季诗词大会作为写作材料，从四个角度三个层面精心组织材料。一是参与者层面，简要概述获得本次大会冠军、亚军的主要事迹、对诗词的认识态度和赛后的体会；二是旁观者层面，既对雷海为和彭敏对诗词的热爱给予了充分肯定，也指出了彭敏的不足；三是组织者层面，既有对诗词大会的感悟，也有对以诗词为代表的中国传统文化的热切期许，审题难度不大。

### 【立意指向】

就材料和写作要求来说，文题的核心内容是“外卖小哥雷海为问鼎总冠军；北大文学硕士、《诗刊》编辑彭敏获得亚军。”

围绕这一中心内容，我们可以从如下几个方面展开思考：

- (1)可以谈“热爱和兴趣”的重要，可以谈心态；
  - (2)既可以谈诗词对个人的影响，也可以谈诗词对社会的影响；
  - (3)既可以表达对参与者的敬佩，也可以表达对组织者的敬重；
  - (4)既可以谈审美情趣，也可以谈弘扬民族经典文化。
- ……

### 【问题警示】

- 1.对书信体非常陌生。
  - (1)不熟悉书信的格式。
  - (2)文章缺乏对象感。书信是一种实用类文体。它不同于一般意义上的记叙文或议论文，它更像是散文。它的主要作用是：交流观点，沟通情感。但有很多同学的作文是自说自话，没有充分考虑写作对象。比如，有的同学没有考虑收信人的情绪。有学生写给亚军彭敏的信，用了近三分之二的篇幅来谈论彭敏没有获得冠军的原因是心急气躁，劝彭敏要心平气和地对待名次，对待生活忽，略了命题人的意图，把写作方向搞错了。
  - (3)表达方式单一。很多学生的作文还停留在印证式写作的层次，只是以书信为格式的议论文而已，不能灵活运用多种表达方式，抒真情，写真话。

### 2.审题不清。

- (1)有的同学不用书信体。有的同学把“雷海为”看成了“雷海”；有的是给四位写的；有的是给自己的同学、朋友写的；还有的是代彭敏等给自己写的，不一而足。
- (2)不能整合文中的观点形成有机整体。比如，有的学生抓住材料中的一句话“热爱和兴趣，能把一件事情做到极致”来立意。在正文开头提出观点后，就开始罗列爱迪生、居里夫人、莫言、屠呦呦等人凭“热爱和兴趣”成功的事例，分析归纳他们成功的原因，而联系材料内容来进行分析的文字却非常少。

### 【例文展示】

亲爱的雷海为：

你好！

作为诗词大会的忠实观众，被你的精彩表现深深折服，同时表示由衷的祝贺！

古语有言：“有匪君子，如切如磋，如

琢如磨。”不经历千锤百炼，千淘万漉，何以成金闪烁于世？这其中的不懈努力与坚持，唯有汗水为鉴，天地为证。可以说你的夺冠，绝非心态始然，作为不朽基本的，仍是你深厚的诗词功底。唯有坚持与不懈，才能将你推向如今之荣光。

仙芝生峭壁，安步岂能取？明珠蕴深海，望洋徒兴叹？正如网友所说的，是热爱与兴趣的指引，走向极致。是对人生的不懈追求，鼓起你远航的风帆。人生之舰，向远而生。除此，还有赴阿布扎比的高辉，凭借他对砌墙技术的热爱追求。终夺技术之冠；归有光束发之时对知识的渴求与热爱，让他立于朝堂，终翔于世；斜杠青年林帝浣。与你类似兴趣广泛到惊人，凭借对绘画之热爱终有所成。“兴趣是人的导师。”正是你对诗词的热爱，铸就远航之通途。

兴趣之桨，热爱之涌浪，亦已备矣。独缺心态之舵，衡远行之平稳，助你越行越远，乘巨风破万浪，以达彼岸。

确然，我完全赞同你的体会心得——心态。有了“天地皆变，唯我屹然”的心态，

泰山崩于前面不改色，上善若水，无疑成了你不可或缺的一大臂膀。

正如张之洞为人处世，平淡无争，不卑不亢，坚守“三不争”，成一朝重臣。朱高炽面太祖之问，泰然处之，获太祖称赞。你赢得冠军，与你强大的心态密不可分。想起“我与谁都不争，与谁争我都不懈”杨绛先生的话。心怀一分享受与陶醉，远离名利喧嚣与争夺，一如既往地淡定如一，让人由衷地敬佩赞叹。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”正是不懈地坚持自我，助你敲开诗词的大门。“生去死来皆是幻，幻人哀乐系何情。”正是淡泊地面对名誉，助你登上诗词的殿堂。更有那份熊熊燃烧的热爱，“此火为大”，给予你永不停息的精神动力。三者相依相偎，缺一难成大器焉。

愿君直挂云帆，济于沧海，于诗词之海中翱游远航，展鲲鹏之志！

潍生

X年X月X日

## 【作文点评】

本文优点主要体现在一下几个方面：

- 1.审题立意准确。优秀作文能够全面把握材料，选取两个或三个材料准确立意。能够设置分论点。
- 2.叙事简练，议论扼要，情感表达真挚。能够紧扣材料的核心概念“诗词”，围绕人物获奖原因从不同层面展开探讨，来表达自己的情感或观点。
- 3.语言有文采，有倾向性，有感染力，能充分考虑对方感受。

如：

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”正是不懈地坚持自我，助你敲开诗词的大门。“生去死来皆是幻，幻人哀乐系何情”；正是淡泊地面对名誉，助你登上诗词的殿堂。更有那份熊熊燃烧的热爱，“此火为大”，给予你永不停息的精神动力。三者相依相偎，缺一难成大器焉。

这段描写外卖小哥雷海为的文字优美生动，充满感情。这样的语言就很容易打动阅卷教师。

4. 有一条明晰的情感线：祝贺——敬佩——期待、赞美——自勉——祝福。

## 【后记】

欢迎文末留言评论，我们有特约名师为你解答专业问题哟，把你不会的作文题、写作文时遇到的困惑、还有对本篇推文想说的话统统抛过来吧~

新课标大语文组 一路花开

山东省骨干教师  
诸城市高中语文教学能手  
山东省散文学会会员



关注“新课标大语文”微信公众号  
[我的]-[课件下载]栏目  
下载大量作文资料，每天更新之